

## 「尊重多元差異，反對性霸凌」

## 台南粉紅點-響應國際不再恐同日活動六週年特稿

性別平等教育委員會 吳怡靜行政專員

## ➤ 性霸凌一直都在發生…

「我也沒有想到他會在知道我性向之後，他會在練球的時候，說我是噁爛臭甲、死 gay 炮；碰到我的時候，或者用我用過的重訓器材，會一直說我有愛滋病... 我也想不到他會在網路上幫我出櫃，出櫃給我所有的親朋好友、師長、同學、家人...。」

那天，阿誠帶著惶恐不安的情緒來性平會找我，用沉痛的心情又帶著焦躁的情緒，向我訴說他這陣子與他原本最重視的好友小齊之間友情的破滅。阿誠說，他們曾經是球隊中最麻吉的好哥們，他們不但練球搭檔有默契，平常也經常一起討論功課、甚至常常會到彼此的宿舍寢室打 LOL，玩累了就一起倒頭呼呼大睡。但是這樣無話不談的情誼，卻在阿誠鼓起勇氣向小齊坦白自己內心深處的性傾向後，一切就變了調。小齊對阿誠開始漸漸冷淡，練球的時候也不再找阿誠作搭檔、甚至阿誠開始聽到球隊裡有一些討論他私生活的耳語傳出，一直到某天，阿誠看見小齊在球隊臉書社團上幫他出櫃的 po 文，還在練球時有意無意說他是「噁爛臭甲、死 gay 炮」，阿誠才知道，原來他的掏心掏肺成為別人眼底的噁心生物。

其實，小齊在臉書幫阿誠公開出櫃，或謾罵阿誠是「噁爛臭甲、死 gay 砲」已經符合《性別平等教育法》第 2 條所定義的性霸凌行為「指透過語言、肢體或其他暴力，對於他人之性別特徵、性別特質、性傾向或性別認同進行貶抑、攻擊或威脅之行為且非屬性騷擾者。」當我告訴阿誠，他可以透過學校正式的行政流程申請性平事件調查程序，依法來制止小齊的行為時，阿誠說：「我還是不想要這麼做，因為我會擔心一旦向學校申請性平案件調查流程後，我就會真正失去了一個好朋友。我不確定他為什麼會用這樣的態度來面對我的坦誠以對，但我只是希望有機會讓他知道，他的行為很傷我的心，可不可以不要再隨便攻擊或揭露我的隱私?!」

## ➤ 「希望有一天，每個人的性別都可以受到同等的尊重，不會因為性別身分受到迫害。」

曾經有位跨性別學生又妍勇敢挺身而出，告訴學校，她正在接受性別重置手術(男跨女)過程，她和一般學生一樣在專業訓練上努力學習，但是她的性別身分卻讓她一直以來都不敢

在學校上廁所，因為外表已經是女孩子打扮的她，害怕踏進男廁時受到的異樣眼光，也擔心進女廁會嚇到女同學，所以在學校只敢憋尿。她不是成大唯一的跨性別學生，還有其他跟她一樣的夥伴。

很不幸，又妍還是遇到了性霸凌事件。有天，在她返回宿舍的途中，被兩位跟隨在她身後的男同學用「噁心!死人妖!」大聲辱罵，造成又妍內心巨大的恐懼，她走路時只好戴著耳機，這樣就不會聽到她沒有預期要聽到的攻擊。內心受傷的又妍仍然持續在學校努力推動性別平等的概念，她只希望有一天，每個人的性別都可以受到同等的尊重，不會因為性別身分受到迫害。

## ➤ 「老師，我是你口中的會導致國家滅亡的同性戀。」

在台灣正式立法通過「司法院釋字第 748 號解釋」(又稱「同性二人婚姻自由案」)之前，台灣社會曾經經歷了好幾年的性別運動，尤其對於同性婚姻合法化的討論更是風起雲湧，正反交鋒相當激烈。曾經有授課老師在課堂上對於同性婚姻表達他們的見解。A 老師說：「同性戀結婚很大的程度是為了性的追求」、B 老師說：「同性戀不能生小孩，國家會滅亡」、C 老師說：「用宗教禁止同性戀，就是為了預防愛滋病的傳播」、D 老師說：「同志婚姻合法化會導致像這樣不可避免的亂倫風險，可能原本還是父女關係，突然就變成夫妻了!」、E 老師說：「同性戀性的關係比異性戀複雜，同性戀外遇對象用『打(dozen)』來計算，同性戀之間沒有情感，都是性的關係」等。雖然，看起來老師只是闡述自己對於同性戀者或同志婚姻的個人見解，但其實對於隱身在課堂中的多元性別族群學生而言，則像是萬箭穿心，自己的性傾向竟然被這樣受人尊敬的師長說成如此的不堪；況且，老師的言論可能並非事實的偏見之詞，而是一些汙名化下的產物。

## ➤ 用粉紅的力量，看見差異、消除歧視

《性別平等教育法》已經頒布施行超過 15 年，然而從這些校園性霸凌的案例看來，校園內性別少數族群(LGBTQ+)的人權仍然受到不友善的對待及威脅。因此，我們認為必須透過風行草偃的教育方式，讓所有人都了解並認識性別平



等的觀念，提升每個人的性別敏感度才可能達到真正多元平等友善的社會！

有鑑於過去台南地區沒有大型性別倡議活動，多數社區民眾亦少有持續接受性平教育的機會，本校基於《性別平等教育法》所定義性霸凌防治與之精神，肩負推動社區有關性別平等之家庭教育與社會教育之任務，成大性平會與成大性別友善社團 TO. 拉酷社遂於 2015 年起辦理第一屆「台南粉紅點 Pink Dot-響應國際不再恐同日」活動。迄今(2020)即將舉辦第六屆，是目前全國唯一大專校院持續辦理粉紅點宣導反性霸凌活動。我們希望透過輕鬆活潑的活動形式，積極宣導禁止對不同性別、性別特質、性別認同或性傾向者有任何歧視之言詞或行為。

這項活動訂於每年 5 月 17 日旨在響應國際不再恐同日<sup>1</sup>與粉紅點<sup>2</sup>起源，每一屆也會搭配不同的性別議題，以短講與表演、市集與野餐、穿著粉色衣物等方式呈現並邀請南部地區推動性別平等友善相關團體出席短講。活動當日所有與會者無論性別認同、性別特質、性傾向為何皆

可憑身著「粉紅色系服裝」免費入場，穿著粉紅衣、舉粉紅氣球，在一片溫馨、活潑的氣氛之中，表達對自我的認同與對性少數的支持！

回顧這六年來，我們透過輕鬆活動來探討性別議題，點滴的累積也造就社會教育的成果。2015 年因台灣伴侶權益推動聯盟甫提出多元成家的概念，在台灣社會掀起一股維護傳統家庭價值與多元人權價值的論戰風潮，成大性平會與 TO. 拉酷社辦理之「性別週」活動結合，首發以「讓愛自由」為主題，呼籲性別少數者公民權的重要；2016 年與成大畢業生聯合會合作辦理，主訴求為「拚空間」，強調校園空間對於性別展演的影響力，呼籲大家重視多元性別的空間使用權；2017 年以「活出自主—性與身體自主權」為主題，呼應層出不窮的性平案件，點出尊重情慾自主與身體自主權的重要；2018 年，恰逢 TO. 拉酷社成立十週年，搭配舉辦 TO. 拉酷十週年回顧展，以「成大性別意識與友善程度盤點」為主軸，回顧本校 10 年在推動性別平等教育友善校園環境的努力上長足的進展；2019 年台灣正式立法通過「司法院釋字第 748 號解釋」(又稱「同性二人婚姻自由案」)，第五屆以「框不住的愛」呼應並慶賀台灣成為亞洲第一個同性婚姻合法化的國家，更首次跨出校園，移師到台南大遠百前廣場辦理，造成約 500 位民眾參與。

但是我們發現，徒善不足以為政，徒法不足以自行，就算國家政策已經承認多元性別公民權的此刻，從 2019 年底的地方立委選舉活動，我們仍然看到許多對於同志族群汙名化的宣傳資訊，顯然我們的社會仍有對於多元性別存在許多刻板印象及偏見，而那些文宣其實還是對於性別少數族群造成傷害。

因此今年(2020 第六屆台南粉紅點)主題設定對於「性別氣質」的探討，我們規劃一系列講座活動，主要希望探討無論在主流異性戀族群或者在男同志族群中都可能存在的陽剛文化及其對生理男性成長養成所造成的影響，在 5 月 23 日辦理「生而為男，我很為難—拆解陽剛文化」工作坊、4 月 16 日辦理「那些我們排斥的 C、娘們」專題演講、5 月 6 日的「變裝人生—變裝皇后介紹與經驗談」。我們期待有更多元的討論及發聲，來創造更性別友善的公民社會。今年因應新冠肺炎疫情的關係，取消了實體活動，但在 5 月 17 日當天，將會在台南粉紅點臉書粉絲專頁 (<https://www.facebook.com/PinkDotTN>)

<sup>1</sup> 「國際不再恐同日」由來：「國際不再恐同日」

(International Day Against Homophobia)，該日是為了喚醒人們關注因為恐懼、誤解同性戀而產生的各項歧視與暴力，進而推動性別平等，改善性少數族群(同性戀、雙性戀、跨性別者等)的處境。這個日子起源於 1990 年的 5 月 17 日，世界衛生組織(WHO)在那天決議

不再視同性戀為心理或精神疾病。

<sup>2</sup> 「粉紅點」由來：2007 年時，加拿大一位高中生因為穿粉紅衣服而被霸凌，一群同學為了聲援他，集體買了 50 件粉紅 T 恤穿到學校表達支持。而後英國、紐西蘭、新加坡也跟進紀念粉紅 T 恤日(Pink Shirt Day)或舉辦粉紅點(Pink Dot)行動。

有相關串連及直播活動，歡迎持續關注並在線上一起參與、共襄盛舉！

➤ 2020 粉紅點主論述：「性別氣質，我說了算！」

日常生活中，總是充斥著各種對於「性別」的期望與要求，一旦不符合這些標籤，就會受到檢視與猜疑。因此，我們漸漸地不再尋找自己的模樣，而是著急於我們「該」成為什麼模樣，以安然生活在社會中。

然而，陽剛與陰柔的既定印象，真的是我們自己嗎？是否我們都為了生存，而不得以片面展現出符合社會期望的性別特質？

其實仔細觀察我們身旁的夥伴，我們會發現有些男生細膩溫柔而善解人意，也有些女生落落大方而堅強勇敢，他們或許和社會上對於男女的期待有些不同，卻也使這個社會有了更多的進步與思考。當我們能夠接納彼此原初的樣貌，歧視與猜疑將會減少，所有人都能夠用他／她最舒適而真實的方式生活著。

無論你是甚麼性別或是氣質，讓我們打破這些束縛，重新找回真實而自在的那個你／妳。

\*註：本文中所提案例人事時地皆為匿名並改寫呈現。

\* 歷屆粉紅點活動海報及活動照片：

活動日期 / 海報	活動照片
<p style="text-align: center;">活動日期 / 海報</p> <p style="text-align: center;">104.5.17</p>  <p>2015 511-517 成大性別週</p> <p>期間限定 成人向議題 性別常識 Q&amp;A 填問卷，抽獎品！ 有機會獲得高級行動電源</p> <p>516 高雄彩虹遊行 517 台南粉紅點</p> <p>給女 一活本桌 手工書傳情</p> <p>主辦單位：國立成功大學 TQ-拉薩 指導單位：國立成功大學性別平等教育委員會</p> <p>台南粉紅點</p>	<p style="text-align: center;">活動照片</p>  



